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 Оригинални научни рад

Kо чини научну заједницу у Србији

На уч но и стра жи вач ка де лат ност ре гу ли са на је за ко ном као де лат ност од по себ ног зна ча ја 
за све у куп ни раз вој Ре пу бли ке Ср би је и, за јед но са ви со ким обра зо ва њем, глав ни је чи ни лац 
и по кре тач при вред ног и дру штве ног раз во ја и са став ни је део ме ђу на род ног, на уч ног, обра-
зов ног и кул тур ног про сто ра. Ову де лат ност чи ни си сте мат ски и ства ра лач ки рад на от кри ва њу 
но вих зна ња ко ја по ди жу оп шти ци ви ли за циј ски ни во дру штва и ко ја се мо гу ко ри сти ти у свим 
обла сти ма дру штве ног раз во ја.1 Да би се ови ци ље ви оства ри ли, по треб но је пра ти ти ре зул та те 
ра да свих на уч них рад ни ка ко ји сво ја ис тра жи ва ња оба вља ју у на уч но и стра жи вач ким ор га-
ни за ци ја ма, ин сти ту ти ма и на фа кул те ти ма. Пра ће ње је по треб но не са мо због ди се ми на ци је 
ре зул та та њи хо вог ра да, не го и због то га што ти ре зул та ти мо ра ју би ти ви дљи ви јав но сти јер се 
фи нан си ра ју јав ним сред стви ма ко ја им до де љу је ре сор но ми ни стар ство.

У Ре пу бли ци Ср би ји Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја фи нан си ра 119 
акре ди то ва них фа кул те та и уни вер зи те та, 15 акре ди то ва них цен та ра из у зет них вред но сти и 
63 акре ди то ва на ин сти ту та. Ин сти ту ти су раз вр ста ни на на уч не и ис тра жи вач ко-раз вој не, а у 
окви ру ове по де ле по сто ји и по де ла пре ма на уч ним обла сти ма ис тра жи ва ња и то на: дру штве-
не, ху ма ни стич ке, тех нич ко-тех но ло шке, при род но-ма те ма тич ке, ме ди цин ске, би о тех нич ке и 

1  Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја ре пу бли ке Ср би је, „За кон о на уч но-ис тра жи вач кој де лат но сти”, Сл. гла сник 
РС бр. 110 (2005), 50 (2006) – ис пр., 18 (2010) и 112 (2015), чла но ви 2, 3 и 4, http://www.mpn.gov.rs/wp-con tent/uplo ads/2015/09/
Za kon-o-NID-iz-Pa ra gra fa-sl-gl.-112-iz-2015-pre ci scen-tekst.pdf (пре у зе то 26. 10. 2016).
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ком би но ва не на у ке.2 У 2016. го ди ни у Ср би ји је еви ден ти ра но око 12.500 ис тра жи ва ча. Не што 
ви ше од јед не тре ћи не ра ди у на уч но и стра жи вач ким ин сти ту ци ја ма, а ма ње од две тре ћи не на 
фа кул те ти ма у ви со ком школ ству.3

Кo пра ти и при ку пља би бли о граф ске по дат ке о ра до ви ма ис тра жи ва ча

Пре ма За ко ну о на уч но и стра жи вач кој де лат но сти, сва ка на уч но и стра жи вач ка ор га ни за-
ци ја тре ба да има би бли о те ку или до ку мен та ци о ни цен тар.4 Је дан од нај ва жни јих за да та ка 
тих би бли о те ка је сте при ку пља ње и еви ден ти ра ње те ку ће на уч не про дук ци је на уч ни ка ан га-
жо ва них на про јек ти ма ко ји се ре а ли зу ју у на уч но и стра жи вач ким ор га ни за ци ја ма и њи хо ва 
ди се ми на ци ја. Ва жну уло гу у то ме има и из ра да би бли о гра фи ја. Ве ли ки број би бли о те ка ни је 
у мо гућ но сти да оства ри ову уло гу.5 У не ким ин сти ту ти ма, ко јих је на жа лост ма ло, а у ко ји ма 
су пре по зна ти зна чај и уло га би бли о те ка, би бли о те ка ри су по сред но укљу че ни у на уч ни рад и 
има ју зна чај ну уло гу у уре ђи ва њу, ар хи ви ра њу, одр жа ва њу и про мо ви са њу би бли о гра фи ја на-
уч них и струч них ра до ва ис тра жи ва ча. У нај ве ћем бро ју слу ча је ва ин сти тут ске би бли о те ке не 
при ку пља ју те ку ћу про дук ци ју за по сле них ис тра жи ва ча за то што та оба ве за не по сто ји, не ки 
на уч ни рад ни ци не же ле да сво је ра до ве до ста ве би бли о те ци, би бли о те ке не ма ју од го ва ра ју ће 
про гра ме или ба зе по да та ка у ко ји ма би ар хи ви ра ле ра до ве, а че сто не по сто ји ни ини ци ја ти ва 
би бли о те ка ра.

Уво ђе ње оба ве зе да на уч ни рад ни ци би бли о те ци ор га ни за ци је у ко јој су за по сле ни до ста-
вља ју све пу бли ка ци је ко је су об ја ви ли не ми нов но би до ве ло до ни за ак тив но сти ко је во де ка 
ре ша ва њу про бле ма из ра де би бли о гра фи ја на уч них рад ни ка. Мо гу ћа ре ше ња укљу чу ју при-
дру жи ва ње свих би бли о те ка на уч но и стра жи вач ких ор га ни за ци ја си сте му CO BISS.SR и унос 
би бли о граф ских по да та ка у E-CRIS6 или ус по ста ља ње си сте ма јав но до ступ них ин сти ту ци о-
нал них ре по зи то ри ју ма отво ре ног при сту па и на ци о нал ног агре га то ра ко ји би из њих при ку-
пљао по дат ке.

2  Министарствo про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја, „Спи сак акре ди то ва них ин сти ту та”, http://www.mpn.gov.rs/wp-con tent/
uplo ads/2015/08/Akre di to va ni-in sti tu ti-sre dje no-cir-12-1.pdf (пре у зе то 20. 10. 2016).

3  На жа лост, на веб-апли ка ци ји Ми ни стар ства про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја ни је мо гу ће на ћи по да так о бро ју ис тра-
жи ва ча. Та ко ђе, ни из из ве шта ја Ре пу блич ког за во да за ста ти сти ку из 2016. го ди не (http://we brzs.stat.gov.rs/Web Si te/re po-
si tory/do cu ments/00/02/28/92/18_Na u ka_i_kul tu ra.pdf (пре у зе то 10. 3. 2017)) ни је мо гу ће утвр ди ти њи хов та чан број, те се 
сто га аутор ка овог ра да по зи ва на пу бли ка ци ју На ци о нал ног са ве та за на уч ни и тех но ло шки раз вој из 2014. го ди не „На у ка у 
Ср би ји 2010–2013”, http://ro dos.edu.rs/wp-con tent/uplo ads/2014/12/Knji ga-Na u ka-u-Sr bi ji-2010-2013.pdf (пре у зе то 26. 10. 
2016). 

4  Ви ше о де лат но сти би бли о те ка на уч но и стра жи вач ких ин сти ту ци ја и уста но ва ви де ти у Би ља на Ми лен ко вић-Ву ко вић и Ми ли-
ца Шев ку шић, „Би бли о те ке на уч но и стра жи вач ких ин сти ту та и уста но ва: за ко но дав ни оквир и прак са”, Чи та ли ште 15, бр. 33 
(2016): 18–29.

5  На ци о нал ни са вет за на уч ни и тех но ло шки раз вој 2006. го ди не до нео је Пра вил ник о вред но ва њу на уч но и стра жи вач ког ра да 
и по ступ ку акре ди та ци је на уч но и стра жи вач ких ор га ни за ци ја. У том Пра вил ни ку, из ме ђу оста лог, је дан од усло ва је и по сто-
ја ње на уч но-ин фор ма тив не до ку мен та ци је или би бли о теч ко-ин фор ма ци о ног цен тра, али овај услов ни је пре ци зно де фи ни-
сан. Уко ли ко би се по што ва ли За кон о би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти и пра те ћи стан дар ди, тре ба ло би да у на шој 
зе мљи по сто је бар 63 би бли о те ке у окви ру на уч но и стра жи вач ких ор га ни за ци ја. У прак си се по ка за ло да не ки ин сти ту ти, 
акре ди то ва ни у скла ду са по ме ну тим Пра вил ни ком, са мо фор мал но има ју ре ги стро ва ну би бли о те ку и би бли о теч ко осо бље 
ко је ни је струч но оспо со бље но за оба вља ње би бли о теч ке де лат но сти, ни ти га ре ал но оба вља. Број би бли о теч ких рад ни ка у 
ин сти ту ти ма ре гу ли сан је Пра вил ни ком о на ци о нал ним стан дар ди ма за оба вља ње би бли о теч ко-ин фор ма ци о не де лат но сти 
(Ми ни стар ство кул ту ре и ин фор ми са ња ре пу бли ке Ср би је. „Пра вил ник о на ци о нал ним стан дар ди ма за оба вља ње би бли о теч-
ко-ин фор ма ци о не де лат но сти”, Сл. гла сник РС бр. 39 (2013), члан 9. став 5, http://www.nb.rs/vi ew_fi le.php?fi le_id=3372 (пре-
у зе то 10. 10. 2016)), али се ње го ве од ред бе у прак си не при ме њу ју. Због не спро во ђе ња ре ле вант них за ко на и под за кон ских 
ака та, би бли о те ке у на уч но и стра жи вач ким ор га ни за ци ја ма и би бли о те ка ри за по сле ни у њи ма на ла зе се у вр ло не по вољ ном 
по ло жа ју.

6  E-CRIS (Elec tro nic Cur rent Re se arch In for ma tion Systems) је веб-апли ка ци ја ко ју је Ин сти тут ин фор ма циј ских зна но сти у Ма ри-
бо ру (IZUM) бес плат но по ну дио ко ри сни ци ма CO BISS плат фор ме, ка ко би се, у окви ру на ци о нал них би бли о теч ко-ин фор ма ци-
о них си сте ма у мре жи CO BISS.Net мо гла ус по ста ви ти еви ден ци ја ис тра жи ва ча и уста но ва, нео п ход на за во ђе ње би бли о гра фи ја 
на уч них рад ни ка.
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Би бли о граф ски сер ви си и ба зе по да та ка до ступ ни у Ср би ји

(1) Би бли о гра фи је ис тра жи ва ча за по сле них на Уни вер зи те ту

Си сте ма тич но би бли о граф ско пра ће ње на уч но и стра жи вач ког ра да у Ср би ји по сто ја ло је 
ду ги низ го ди на. Од 1963. па све до 1985. го ди не Уни вер зи тет ска би бли о те ка „Све то зар Мар-
ко вић” у Бе о гра ду, ко ја је ујед но и ма тич на би бли о те ка за на уч но и стра жи вач ке ор га ни за ци је, 
за по че ла је рад на пра ће њу и из ра ди би бли о гра фи је на уч них ра до ва.

„На ини ци ја ти ву Се кре та ри ја та Уни вер зи те та у Бе о гра ду, 1964. го ди не, иза шла је из штам-
пе Би бли о гра фи ја на уч них ра до ва на став ног осо бља на Уни вер зи те ту у 1963. Гра ђа у Би бли о гра-
фи ји са ста вље на је на осно ву упит ни ка ко ји је на став но осо бље на фа кул те ти ма по пу ња ва ло за 
ра до ве штам па не у пе ри о ду 1. ја ну ар – 31. де цем бар 1963. го ди не. Об у хва ће ни су ра до ви са 
18 фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду, као и Ви со ке шко ле за фи зич ко вас пи та ње и три фа кул-
те та ко ја су се раз ви ја ла под окри љем Бе о град ског уни вер зи те та (Прав но-еко ном ски фа кул тет 
у Ни шу, Прав но-еко ном ски фа кул тет у При шти ни и Еко ном ски фа кул тет у Ти то гра ду)”. 7

Од 1964. до 1985. го ди не Уни вер зи тет ска би бли о те ка „Све то зар Мар ко вић” на ста ва ља да 
пра ти на уч но и стра жи вач ки рад на Уни вер зи те ту кроз пу бли ка ци ју По пис ра до ва нaставника и 
са рад ни ка Бе о град ског уни вер зи те та ко ја од 1984. го ди не ме ња на слов у Би бли о гра фи ја на став-
ни ка и са рад ни ка Уни вер зи те та у Бе о гра ду и Уни вер зи те та умет но сти у Бе о гра ду.

Гра ђа за ову би бли о гра фи ју у по чет ку је би ла гру пи са на у окви ру фа кул те та и рас по ре ђе-
на по срод но сти на обла сти ху ма ни стич ких, дру штве них, при род них и при ме ње них на у ка, да 
би у по след њем штам па ном об ли ку, 1985. го ди не, би ла гру пи са на абе цед но по фа кул те ти ма 
и об у хва та ла на уч не и струч не ра до ве са 24 фа кул те та и се дам ин сти ту та Бе о град ског уни вер-
зи те та, као и свих фа кул те та Уни вер зи те та умет но сти у Бе о гра ду. По да ци су при ку пља ни ка ко 
пра ће њем до ма ћих и стра них ча со пи са и по пи са ног оба ве зног при мер ка у На род ној би бли о-
те ци Ср би је, та ко и пра ће њем пу бли ко ва них ра до ва у Ин дек су ци ти ра но сти за при род не на у ке 
(Sci en ce Ci ta tion In dex). 

„Зна чај Библиографијe на став ни ка и са рад ни ка Уни вер зи те та у Бе о гра ду и Уни вер зи те та умет-
но сти у Бе о гра ду огле дао се не са мо у то ме што се ова пу бли ка ци ја ко ри сти ла у свим на уч но и стра-
жи вач ким ин сти ту ци ја ма у зе мљи, не го и што је пу тем ме ђу би бли о теч ке по зај ми це и раз ме не, ко ју 
је Уни вер зи тет ска би бли о те ка има ла са око 150 би бли о те ка и на уч но и стра жи вач ких ин сти ту ци ја 
у све ту, до при но си ла афир ма ци ји на уч но и стра жи вач ког ра да Уни вер зи те та у ино стран ству”.8

Уни вер зи тет ска би бли о те ка „Све то зар Мар ко вић” је од 1945. го ди не, као де по зит на би бли-
о те ка, при ма ла ди сер та ци је са те ри то ри је це ле бив ше Ју го сла ви је. Ка ко би се ин фор ма ци је о 
овим ди сер та ци ја ма што бо ље пре зен то ва ле на уч ној јав но сти, ова би бли о те ка је у пе ри о ду од 
1977. до 1989. го ди не штам па ла пет књи га под на зи вом Пре глед док тор ских ди сер та ци ја од бра-
ње них у Ср би ји.

И по је ди ни фа кул те ти Уни вер зи те та у Бе о гра ду има ју ре ла тив но ду гу тра ди ци ју об ја вљи-
ва ња би бли о гра фи ја сво јих на став ни ка и са рад ни ка. Та ко су би бли о гра фи је на став ни ка и са-
рад ни ка Фи ло ло шког фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду об ја вље не у две све ске Ана ла фи-
ло ло шког фа кул те та, бр. 13 (1979) и бр. 17 (1986). Све ска 13 укљу чу је ра до ве на став ни ка и 
са рад ни ка об ја вље не до кра ја 1975, а све ска 17 до кра ја 1984. го ди не. Обе би бли о гра фи је 
са сто је се од по је ди нач них пер со нал них би бли о гра фи ја сло же них по азбуч ном ре до сле ду 
пре зи ме на ауто ра, а у се дам на е стој све сци опре мље не су и би о гра фи ја ма на став ни ка и са-
рад ни ка. У ван ред ној књи зи Ана ла из 2012. го ди не са ку пље не су и об је ди ње не пер со нал не 

7  Ми ле Сти је по вић и др., „Од По пи са ра до ва на став ни ка и са рад ни ка уни вер зи те та у Бе о гра ду до би бли о гра фи је ис тра жи ва ча Ср-
би је”, у Су сре ти би бли о гра фа у спо мен на др Ге ор ги ја Ми ха и ло ви ћа, од го вор ни уред ник Је ле на Ђор ђе вић (Ин ђи ја: На род на би бли о-
те ка „Др Ђор ђе На то ше вић”, 2016), 225–232.

8  Исто.
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би бли о гра фи је на став ни ка и са рад ни ка, као и би бли о те ка ра и чла но ва не на став ног осо бља за 
пе ри од од 1984. до по чет ка 2010. го ди не.9 Овај фа кул тет је, та ко ђе, за по чео и про цес ди ги та-
ли за ци је кул тур не ба шти не пр во соп стве них из да ња, ко ја су око сни ца на уч не ми сли у обла-
сти ма из у ча ва ња 34 је зи ка и њи ма при па да ју ћих књи жев но сти и кул ту ра, као и у обла сти ма 
би бли о те кар ства, ин фор ма ти ке, ар хи ви сти ке и му зе о ло ги је.10

(2) Ју го сло вен ски би бли о граф ски ин сти тут (ЈУ БИН)

С об зи ром на то да у не ка да шњој ФНРЈ, од но сно СФРЈ, ни је до шло до осни ва ња цен трал не 
др жав не би бли о те ке, а да је ипак мо ра ла да по сто ји ин сти ту ци ја ко ја оба вља функ ци је ко је 
ни су ле ги тим но и у име це ле зе мље мо гле да оба вља ју по је ди не на ци о нал не (ре пу блич ке) би-
бли о те ке, осно ван је Ју го сло вен ски би бли о граф ско-ин фор ма циј ски ин сти тут – ЈУ БИН (1949. 
го ди не, пр во као Би бли о граф ски ин сти тут ФНРЈ, а ка сни је као ЈУ БИН). На стао је из Би бли о-
граф ског ин сти ту та Ср би је, осно ва ног прет ход не го ди не. По је ди не функ ци је не по сто је ће цен-
трал не би бли о те ке Ју го сла ви је ЈУ БИН је успе шно оба вљао чак и по сле рас па да СФРЈ, али та да 
са мо за Са ве зну Ре пу бли ку Ју го сла ви ју.11

ЈУ БИН је из ра ђи вао те ку ћу би бли о гра фи ју Ср би је, ко ја се са сто ја ла од се риј ских 
пу бли ка ци ја:

–  Би бли о гра фи ја Ју го сла ви је ко ја је об у хва та ла сле де ће обла сти: Књи ге, бро шу ре и му зи ка-
ли је; Члан ци и при ло зи у се риј ским пу бли ка ци ја ма (Се ри ја А – дру штве не на у ке; Се ри ја 
Б – при род не и при ме ње не на у ке; Се ри ја Ц – фи ло ло ги ја, умет ност, књи жев ност и спорт). 
Се ри је А, Б и Ц из ла зи ле се тро ме сеч но, са ре ги стром.

–  Би бли о гра фи ја Ју го сло вен ских се риј ских пу бли ка ци ја, ко ја је из ла зи ла јед ном го ди шње, са 
по себ ним ку му ла тив ним ре ги стром.12

Иако сво јим фор ма том Би бли о гра фи ја Ју го сла ви је ни је би ла са свим при ла го ђе на по тре ба ма 
из ра де би бли о гра фи ја на уч них рад ни ка, она је пред ста вља ла не за о би ла зан из вор ин фор ма ци ја.

Фор ми ра ње Ју го сло вен ског би бли о граф ског ин сти ту та било је је дан од нај ве ћих на ци о нал-
них про је ка та у ко ји су би ле укљу че не би бли о те ке са про сто ра бив ше Ју го сла ви је. Овај Ин сти-
тут је кра јем 2002. го ди не тран фор ми сан и је дан део ка дро ва пре шао је у На род ну би бли о те ку 
Ср би је, на ста вља ју ћи рад у ра зним оде ље њи ма. У фе бру а ру 2003. го ди не из вр ше на је кон вер-
зи ја ка та ло га ка да је ЈУ БИН свој ка та лог об је ди нио са ка та ло зи ма На род не би бли о те ке Ср би је, 
Би бли о те ке Ма ти це срп ске и Уни вер зи тет ске би бли о те ке „Све то зар Мар ко вић”. Та ко је на стао 
уза јам ни елек трон ски ка та лог по знат под име ном Вир ту ел на би бли о те ка Ср би је – ВБС.13 ЈУ БИН је 
имао со лид ну ме то до ло ги ју за пра ће ње и из ра ду свих вр ста би бли о гра фи ја ко ја се мо гла пре у-
зе ти и ко ри сти ти у не ком но вом, са вре ме ном ме ди ју му, али, на жа лост, до то га ни је до шло. Јед на 
од не га тив них по сле ди ца га ше ња ЈУ БИН-а, ко ја зна чај но ути че на ви дљи вост на уч ног ра да у Ср-
би ји, је сте за стој у те ку ћој и ре тро спек тив ној ана ли тич кој об ра ди се риј ских пу бли ка ци ја, као и 
за не мар љив број ода бра них и об ра ђе них чла на ка и при ло га у збор ни ци ма ра до ва.

9  Алек сан дра Вра неш, „Реч уред ни ка”, у Би бли о гра фи ја на став ни ка и са рад ни ка Фи ло ло шког фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду, Св. 
4, (Р–Ш), Ана ли Фи ло ло шког фа кул те та, Ван ред на књи га, глав ни и од го вор ни уред ник Алек сан дра Вра неш (Бе о град: Фи ло ло шки 
фа кул тет Уни вер зи те та, 2012), 7–8.

10  Фи ло ло шки фа кул тет у Бе о гра ду, „Ди ги тал на би бли о те ка”, Фи ло ло шки фа кул тет, Уни вер зи тет у Бе о гра ду,  http://www.fil.bg.ac.rs/
lang/sr/bi bli o te ke/di gi tal na-bi bli o te ka/ (пре у зе то 10. 3. 2017).

11  По сло ви од на ци о нал ног зна ча ја ко је је ЈУ БИН оба вљао би ли су: из ра да те ку ће би бли о гра фи је СРЈ, из да ва ње ISBN/ISSN бро ја, 
ли цен ца за пре вод и из да ва ње УДК та бли ца, во ђе ње и ре тро спек тив на кон вер зи ја цен трал ног ка та ло га стра них пу бли ка ци ја у 
би бли о те ка ма Ју го сла ви је од 1919. го ди не. Офор мио је и Цен трал ни ка та лог стра них књи га и стра них се риј ских пу бли ка ци ја у 
би бли о те ка ма Ју го сла ви је ко је су штам па ние по сле 1919. го ди не и ра дио на ње го вој кон вер зи ји у елек трон ски фор мат.

12  По ред на ве де них, ЈУ БИН је од 1969. из да вао Би бли о гра фи ју пре во да у СФРЈ од но сно СРЈ, од 1971. Би бли о гра фи ју зва нич них пу бли ка-
ци ја СФРЈ од но сно СРЈ, а од 1974. Би бли о гра фи ју ро то штам пе и стри по ва.

13  Ви де ти Сре тен Угри чић, „ЈУ БИН – ста тус и пер спек ти ве”, На род на би бли о те ка Ср би је, https://www.nb.rs/vi ew_fi le.php?fi le_id=620 
(пре у зе то 10. 10. 2016).
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(3) Те ку ћа би бли о гра фи ја Ср би је 

Би бли о гра фи ја Ср би је, као те ку ћа на ци о нал на би бли о гра фи ја,14 ре ги стру је из да вач ку про-
дук ци ју у Ре пу бли ци Ср би ји. Као што је већ по ме ну то, у пе ри о ду од 1950. до 2002. го ди не 
из да вач ка про дук ци ја Ре пу бли ке Ср би је ре ги стро ва на је у Би бли о гра фи ји Ју го сла ви је, ко ју је 
из да вао ЈУ БИН. Од 2003. го ди не Би бли о гра фи ју Ср би је из ра ђу је и из да је На род на би бли о те ка 
Ср би је пре ма За ко ну о би бли о теч кој де лат но сти.15 Од 2005. го ди не Би бли о гра фи ја је до ступ на 
у он лајн из да њу.16

Би бли о гра фи ја Ср би је об у хва та мо но граф ске и се риј ске пу бли ка ци је, члан ке и при ло ге у се-
риј ским пу бли ка ци ја ма и не књи жну гра ђу, у штам па ном и елек трон ском об ли ку, из да те у то ку 
те ку ће и прет ход не го ди не. Из да ња из прет ход них го ди на, за кључ но са 1990, за сту пље на су у 
го ди шњим ку му ла тив ним анек си ма.

Би бли о граф ски опи си из ра ђу ју се de vi su на осно ву оба ве зног при мер ка На род не би бли-
о те ке Ср би је и Би бли о те ке Ма ти це срп ске, као и на осно ву уза јам ног елек трон ског ка та ло га 
CO BIB.SR а у скла ду са ме ђу на род ним стан дар ди ма ISBD, CO MARC/B, Пра вил ни ком и при руч-
ни ком за из ра ду абе цед них ка та ло га (I–II) Еве Ве ро не и дру гом струч ном и при руч ном ли те ра-
ту ром (те за у ру си, струч ни реч ни ци, ен ци кло пе ди је, лек си ко ни, елек трон ске ба зе по да та ка).

Би бли о гра фи ја Ср би је – Мо но граф ске пу бли ка ци је из ла зи тро ме сеч но. Пре во ди и слу жбе не 
пу бли ка ци је ре ги стру ју се и у по себ ним из да њи ма на го ди шњем ни воу.

Би бли о гра фи ја Ср би је – Се риј ске пу бли ка ци је из ла зи го ди шње. Она де лом пред ста вља на ста-
вак Би бли о гра фи је Ју го сла ви је – Се риј ске пу бли ка ци је ко ју је Ју го сло вен ски би бли о граф ско-ин-
фор ма циј ски ин сти тут об ја вљи вао од 1956. го ди не.

Би бли о гра фи ја Ср би је. Члан ци и при ло зи у се риј ским пу бли ка ци ја ма. Гра ђа за ову пу бли ка ци ју 
до би ја се се лек ци јом из оба ве зног при мер ка се риј ских пу бли ка ци ја за обла сти:

Се ри ја А. Дру штве не на у ке (на у ка уоп ште, фи ло зо фи ја, пси хо ло ги ја, ре ли ги ја, де мо гра фи-
ја, ста ти сти ка, со ци о ло ги ја, по ли ти ка, еко но ми ја, пра во, со ци јал на за шти та, пе да го ги ја, ет но-
ло ги ја, ар хе о ло ги ја, ге о гра фи ја, исто ри ја);

Се ри ја Б. При род не, при ме ње не, ме ди цин ске и тех нич ке на у ке (ма те ма ти ка, фи зи ка, хе-
ми ја, би о ло ги ја, ме ди цин ске, тех нич ке и при ме ње не на у ке);

Се ри ја Ц. Умет ност, спорт, фи ло ло ги ја, књи жев ност.
Ка да су у пи та њу би бли о гра фи је на уч них рад ни ка, од по себ ног је зна ча ја чи ње ни ца да се 

уз по је ди на го ди шта Би бли о гра фи је Ср би је об ја вљу је и по се бан Анекс ко ји чи не за пи си до би је-
ни кон вер зи јом из ба зе по да та ка Срп ски ци тат ни ин декс (SCIn deks). У ње му се на ла зи 31.874 
за пи са ко ји су 2009. го ди не им пор то ва ни из SCIn dek sa а ко ји ни су би ли об у хва ће ни те ку ћом 
Би бли о гра фи јом Ср би је – Члан ци и при ло зи у се риј ским пу бли ка ци ја ма. За пи си су би бли о граф ски 
и са др жин ски ре ди го ва ни и до де ље ни су им од го ва ра ју ћи УДК бро је ви.

На жа лост, од 2002. до 2005. го ди не по сто јао је за стој у ана ли тич кој об ра ди, што пред ста вља 
ве ли ки не до ста так, има ју ћи у ви ду да до ма ћи на уч ни рад ни ци нај че шће об ја вљу ју у ча со пи си ма 
и збор ни ци ма ра до ва. Иако је би ло пла ни ра но да се, осим об ра де збор ни ка ра до ва као мо но-
граф ских пу бли ка ци ја, ура ди и њи хо ва ана ли тич ка об ра да, због ве ли ког оби ма по сла се лек тив но 

14  Као из у зет но ва жан из вор сва ка ко би тре ба ло спо ме ну ти и Срп ску би бли о гра фи ју. Књи ге 1868–1944. Рад на из ра ди ове ре тро спек-
тив не би бли о гра фи је за по чет је пре ви ше де це ни ја. Бли зу сто пе де сет на ших и свет ских, др жав них, јав них и при ват них би бли о те ка 
је пре гле да но да би се уста но ви ло ко ли ко је и ко јих срп ских књи га по хра ње но у њи хо вим фон до ви ма. Срп ска би бли о гра фи ја. Књи ге 
1868–1944 об ја вље на је у 20 то мо ва, у њој је об ра ђе но 100.854 би бли о граф ске је ди ни це и она чи ни нај це ло ви ти ји, нај пот пу ни ји 
и нај по у зда ни ји по пис срп ских књи га код нас. Ова обим на гра ђа срп ске би бли о гра фи је књи га је ди ги та ли зо ва на и по ста вље на на 
веб-стра ни цу На род не би бли о те ке Ср би је, https://www.nb.rs/pa ges/ar tic le.php?id=1381 (пре у зе то 25. 3. 2017). Њу је мо гу ће пре-
тра жи ва ти пре ко ку му ла тив не ба зе Аутор ског и Пред мет ног ре ги стра чи ја је ре дак ци ја још увек у то ку.

15  „За кон о би бли о теч кој де лат но сти”, Слу жбе ни гла сник Рepублике Ср би је бр. 34 (1994), https://www.nb.rs/vi ew_fi le.php?fi le_id=285 
(пре у зе то 25. 3. 2017).

16  На род на би бли о те ка Ср би је, Би бли о гра фи ја Ср би је, https://www.nb.rs/pa ges/artic le.php?id=1384 (пре у зе то 24. 3. 2017).
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су об ра ђе ни са мо по је ди ни члан ци. За хва љу ју ћи ре ор га ни за ци ји по сла, од 2005. го ди не учи њен 
је зна ча јан по мак,17 али ни је би ло мо гу ће по сти ћи кон ти ну и тет у об ра ди свих чла на ка.

Ана ли тич ка об ра да чла на ка у ча со пи си ма та ко ђе се ра ди се лек тив но и то пре ма од лу ка ма 
и кри те ри ју ми ма ко ји ма се ру ко во де ка та ло ги за то ри у Оде ље њу се риј ских пу бли ка ци ја. Пр ви 
кри те ри јум се од но си на из ра ду ЦИП-а за чла нак ко ји се пре об ја вљи ва ња уно си у ба зу по да-
та ка, а по об ја вљи ва њу ажу ри ра и да ље кла си фи ку је. Дру ги кри те ри јум се од но си на ча со пи се 
у ко ји ма се члан ци об ја вљу ју. Они мо ра ју би ти на уч ни, има ти што ве ћу вред ност и ути цај ност у 
до ма ћим и стра ним ба за ма по да та ка, мо ра ју из ла зи ти ре дов но и би ти ла ко до ступ ни и у елек-
трон ском об ли ку. По што ва њем овог кри те ри ју ма ве ли ки број об ра ђе них чла на ка до сту пан је у 
пу ном тек сту. Тре ћи кри те ри јум се од но си на пре у зи ма ње го то вих за пи са из дру гих би бли о те ка, 
нај че шће из елек трон ског ка та ло га Уни вер зи тет ске би бли о те ке, Библиотеке Ма ти це срп ске и 
би бли о те ке Уни вер зи те та у Кра гу јев цу. 

(4) Елек трон ски ка та ло зи

По сле рас па да Ју го сла ви је би ло је не ко ли ко по ку ша ја да се кроз про је кат План раз во ја би-
бли о теч ке мре же Ср би је из ра де одво је ни би бли о теч ко-ин фор ма ци о ни си сте ми ко ји би об у хва-
та ли те ри то ри ју Ре пу бли ке Ср би је. Та кав је дан сер вис је и БИ СИС, про је кат ко ји је фи нан-
си ра ло Ми ни стар ство за на у ку и тех но ло ги ју Ре пу бли ке Ср би је и Из вр шно ве ће Ауто ном не 
По кра ји не Вој во ди не. Овај би бли о теч ки софт вер ски си стем раз ви јао се од 1992. го ди не и до 
са да је до жи вео не ко ли ко до ра ђе них са вре ме ни јих вер зи ја.

У то ку 2003. го ди не на Уни вер зи те ту у Но вом Са ду раз ви јен је и софт вер ски си стем Мре жна 
ди ги тал на би бли о те ка ди плом ских ра до ва, ма ги стар ских те за и док тор ских ди сер та ци ја, ко ја је 
зва нич но при кљу че на свет ској мре жи ди ги тал них би бли о те ка (NDLTD).18 Од 2005. го ди не тра-
је ре а ли за ци ја про јек та Би бли о теч ка мре жа Вој во ди не, ко ји су по др жа ли ре сор ни по кра јин ски 
се кре та ри ја ти Вла де АП Вој во ди не.19

У би бли о те ка ма на уч но и стра жи вач ких уста но ва ко ри сте се раз ли чи ти про гра ми за об ра ду 
би бли о теч ке гра ђе и елек трон ско по сло ва ње би бли о те ке. Осим CO BISS-a и БИ СИС-а, нај че шће 
су у пи та њу ста ра софт вер ска ре ше ња (Пер гам, MMARC, Би блио и дру ги) ко ја ни је мо гу ће при-
ла го ди ти са вре ме ним по тре ба ма, па ни ис ко ри сти ти за из ра ду би бли о гра фи ја ис тра жи ва ча.

(5) Би бли о граф ске ба зе по да та ка

а) Ба за ис тра жи ва ча Ин сти ту та „Вин ча”

Ова ба за по да та ка на ста ла је 2002. го ди не у ла бо ра то ри ји за ра чу нар ску тех ни ку, ко ја је 
би ла пре те ча ИТ цен тра Ин сти ту та „Вин ча”. Та да шњи ди рек тор ла бо ра то ри је имао је иде ју да 
„ожи ви” на у ку и кроз овај про је кат је на пра вље на пр во бит на ба за ис тра жи ва ча, а ка сни је је 
пре ра ђен и код (HTML+PHP+MySQL).20 Иако је би ла је дан од мно го број них по ку ша ја си сте-
ма ти зо ва ња на уч но и стра жи вач ког ра да, бар у окви ру јед не ин сти ту ци је и, иако је она ви дљи ва 
и јав но до ступ на, тре ба на по ме ну ти да не за до во ља ва основ не тех нич ке стан дар де ко је јед на 
би бли о граф ска ба за по да та ка мо ра да за до во љи. Пре све га, у њу се не уно се би бли о граф ске 

17  Нпр. пре ма ис пи су из ло кал не ба зе НБС 2014. го ди не ура ђе но је 305 чла на ка, 2015. го ди не 86 а 2016. го ди не чак 1.408.
18  Ду шан Сур ла и др. Ди стри бу и ра ни би бли о теч ки ин фор ма ци о ни си стем БИ СИС (Но ви Сад: Гру па за ин фор ма ци о не тех но ло ги је, 

2004), http://www.bi sis.rs/wp-con tent/uplo ads/2014/12/BI SIS-mo no graph.pdf (пре у зе то 20. 9. 2016).
19  BI SIS (Bi bli o teč ko in for ma ci o ni si stem), „Pre gled raz vo ja BI SIS-a”, http://www.bi sis.rs/pro gram/pre gled-raz vo ja-bi si sa/ (pre u ze to 

20. 9. 2016).
20  Ба за је јав но до ступ на на адре си http://www.vin.bg.ac.rs:446/. Ин фор ма ци је о овој ба зи аутор ка је до би ла од би бли о те ка ра Бра-

ни сла ва Ђу ра ше ви ћа, би бли о те ка ра у „Вин чи”, ко ји је за ду жен за пру жа ње ин фор ма ци ја ко ри сни ци ма.
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је ди ни це, не го ком плет ни спи ско ви ра до ва на уч них рад ни ка. Са ме ре фе рен це у спи ско ви ма 
ни су об ра ђе не у скла ду са би бли о граф ским стан дар ди ма, а сти ло ви ци ти ра ња у до ку мен ти ма 
се раз ли ку ју. У ци ти ра ним ре фе рен ца ма има мно го гре ша ка. По да ци се не мо гу пре тра жи ва ти, 
а уку пан број ре фе рен ци ни је мо гу ће утвр ди ти. Ба зу по да та ка одр жа ва си стем-ад ми ни стра-
тор, а при ступ има ју ре ги стро ва ни ис тра жи ва чи за по сле ни у Ин сти ту ту ко ји са ми и до бро вољ-
но уно се сво је по дат ке. По што унос и из ме не по да та ка ни су оба ве зни, ова ба за ни је ажур на.

б) Кар тон на уч ног рад ни ка Вој во ди не

Кар тон на уч ног рад ни ка пред ста вља ба зу по да та ка ко ја са др жи на уч не пу бли ка ци је свих ре-
ги стро ва них ис тра жи ва ча на те ри то ри ји Вој во ди не. На стао је на зах тев По кра јин ског се кре та-
ри ја та за ви со ко обра зо ва ње и на уч но и стра жи вач ку де лат ност. При ја ву и ре ги стра ци ју на веб-
сер вис мо гу из вр ши ти сви ис тра жи ва чи ко ји су пре ко сво је ма тич не уста но ве под не ли зах тев 
По кра јин ском се кре та ри ја ту за до де љи ва ње АПВНТ бро ја. Увид у ре зул та те ис тра жи ва ча из пре-
ко 50 ин сти ту ци ја, ко јих тре нут но у ба зи има 5253, омо гу ћен је у Пре гле ду ре ги стро ва них ис тра-
жи ва ча, а оста ли по да ци о ис тра жи ва чи ма (основ ни по да ци, из бо ри у зва ња, би о гра фи је...) на-
ла зе се Кар то ну. У де лу Ци ти ра ност на ла зе се ку му ла тив ни ре зул та ти ци ти ра но сти ис тра жи ва ча 
(уку пан број ци та та и ауто ци та та) пре у зе ти од ре фе рал ног цен тра Би бли о те ке Ма ти це срп ске. У 
де лу Бо до ва ње ре зул та та по по љи ма на ла зи се упо ред ни пре глед бо до ва ња по на уч ним обла сти-
ма. Уз сва ки М-ре зул тат ис тра жи ва ча по сто ји и по ље ре зул та та на осно ву ко га се ре зул тат бо ду је.

Иако је ба за пре глед на и са др жи све нео п ход не ин фор ма ци је, њен не до ста так је на чин 
раз вр ста ва ња ре зул та та ко ји је за сно ван на кри те ри ју ми ма и бо дов ној ли сти из Пра вил ни ка о 
по ступ ку, на чи ну вред но ва ња и кван ти та тив ном ис ка зи ва њу на уч но и стра жи вач ких ре зул та та 
ис тра жи ва ча. Ови кри те ри ју ми су ре ле вант ни са мо за ис тра жи ва че из Ср би је и ни су упо тре-
бљи ви у ме ђу на род ном кон тек сту. Иако по сто ји мо гућ ност из во за и про ши ри ва ња ба зе у тра-
же не фор ма те, она ни је про јек то ва на пре ма би бли о граф ским стан дар ди ма ко је би тре ба ло 
ко ри сти ти при ли ком ре фе ри са ња ра до ва до ма ћих на уч них рад ни ка.21

ц) Ба за по да та ка Ми ни стар ства про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја

Већ ду ги низ го ди на на уч не ин сти ту ци је ко је фи нан си ра ово Ми ни стар ство ду жне су да 
на кра ју сва ке ка лен дар ске го ди не и на кра ју про јект них ци клу са под но се из ве шта је о на уч-
ним до стиг ну ћи ма ис тра жи ва ча ко ји ра де у Ре пу бли ци Ср би ји. У са мом Ми ни стар ству ни ка да 
ни је по сто јао је дин ствен про грам за унос по да та ка, ни ти је на пра вље на све о бу хват на ба за 
ис тра жи ва ча Ср би је ко ја би би ла јав но до ступ на и пот пу но тран спа рент на. На кра ју сва ког 
ис тра жи вач ког ци клу са Ми ни стар ство тра жи да се, нај че шће у раз ли чи те елек трон ске ба зе 
по да та ка, уно се би бли о граф ске ре фе рен це са свим нео по ход ним по да ци ма (укљу чу ју ћи DOI, 
CO BISS-ID, ISBN, ISSN). Ба за по да та ка ни је ура ђе на у скла ду са би бли о граф ским стан дар ди-
ма, због че га ни је омо гу ће но пре у зи ма ње по да та ка из дру гих си сте ма. Унос по да та ка оба вља 
се ис кљу чи во руч но, па су тач ност и ин те гри тет по да та ка ди ску та бил ни. По сле за вр шет ка уно-
са, ко ји пра те раз ли чи ти ор га ни за ци о ни и тех нич ки про бле ми, из ве шта ји су „за кљу ча ни”, ни су 
ви дљи ви на веб-стра ни ци Министaрства, ни ти се по да ци ко ји су већ јед ном уне ти у ба зу мо гу 
опет ис пра вља ти и до пу ња ва ти. Ни је по зна то да ли су ба зе ре зул та та те ку ћег и прет ход них 
про јект них ци клу са об је ди ње не у је дин ствен си стем.22

21  Uni ver zi tet u No vom Sa du i Po kra jin ski se kre ta ri jat za na u ku i teh no lo ški raz voj, „Kar ton na uč nog rad ni ka”, Cen tar za ra ču nar stvo, 
FTN, http://knr.uns.ac.rs/news.xhtml (pre u ze to 27. 3.2017).

22  За кљу чак аутор ке на стао из лич ног уви да у ба зе по да та ка у ко ји ма је ви ше пу та ра ди ла. Ру ко во ди о ци ма про је ка та, ад ми ни стра то-
ри ма и ко ри сни ци ма, осим оп штих упут ста ва, не до ста вља се ни ка ква тех нич ка до ку мен та ци ја. Ни је по зна то ко ја и ка ква тех нич ка 
плат фор ма се ко ри сти, ни ти пре ма ко јим стан дар ди ма се ба зе кре и ра ју.
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(6) Ди ги тал ни ре по зи то ри ју ми

Ус по ста вља ње ин сти ту ци о нал них ди ги тал них ре по зи то ри ју ма још је је дан од на чи на ко ји 
би бли о граф ске из во ре чи ни до ступ ним и ви дљи вим. Као ба зе по да та ка у ко је се мо гу де по-
но ва ти раз ли чи те вр сте до ку ме на та у раз ли читм фор ма ти ма (тек сту ал ни, гра фич ки, ви део, 
аудио итд), ди ги тал ни ре по зи то ри ју ми пу бли ка ци ја пред ста вља ју од лич ну ин фра струк ту-
ру за из ра ду би бли о гра фи ја, а њи хо ва упо тре бљи вост, осим од тех нич ких ка рак те ри сти ка, 
за ви си и од са др жа ја ко ји се уно се, ква ли те та ме та по да та ка ко ји ма се опи су ју раз ли чи ти 
објек ти и на ро чи то од ре дов но сти по хра њи ва ња. Ди ги тал ни ре по зи то ри ју ми омо гу ћа ва-
ју пре у зи ма ње ме та по да та ка из дру гих си сте ма и пре нос у дру ге си сте ме ко ји по чи ва ју на 
истом стан дар ду (xml, Du blin Co re), а по сред ством про то ко ла OAI-PMH.23 Да нас по сто ји ши-
рок спек тар софт вер ских пла фор ми отво ре ног ко да за ди ги тал не ре по зи то ри ју ме (Dspa ce, 
E-Prints, In ve nio итд).

Иако су ди ги тал ни ре по зи то ри ју ми по де сни и јед но став ни за рад и у ве ли кој ме ри по кри-
ва ју ка ко по тре бе из ра де би бли о гра фи ја, та ко и по тре бе ди се ми на ци је пу бли ка ци ја на уч них 
рад ни ка, у Ср би ји их да нас не ма мно го и ни су си гу ран, по у здан и тра јан сер вис. С об зи ром 
на то да њи хо во одр жа ва ње за ви си од ин сти ту ци ја у ко ји ма се на ла зе, а оне рет ко има ју од-
го ва ра ју ћу и не по ход ну тех нич ку по др шку, про блем би се ду го роч но мо гао ре ши ти ус по ста-
вља њем мре же ин сти ту ци о нал них ре по зи то ри ју ма и је ди стве ног на ци о нал ног агре га то ра ко ји 
би при ку пљао по дат ке у цен трал ну ба зу по да та ка. Уз уво ђе ње оба ве зе де по но ва ња свих на уч-
них ре зул та та, та кав си стем би пред ста вљао од лич ну осно ву за из ра ду би бли о гра фи ја на уч них 
рад ни ка и ин сти ту ци ја.

У да љем тек сту на ве де ни су не ки од тре нут но ак тив них ре по зи то ри ју ма у Ср би ји.24

– Елек трон ска ко лек ци ја док тор ских ди сер та ци ја на Ма те ма тич ком фа кул те ту Уни вер зи те-
та у Бе о гра ду је дан је од пр вих ко ра ка ус по ста вља ња ре по зи то ри ју ма.25

– Ди ги тал ни ре по зи то ри јум Уни вер зи те та у Бе о гра ду је као „ин сти ту ци о нал ни ре по зи то-
ри јум на ме њен си сте мат ском упра вља њу збир ком елек трон ских док тор ских ди сер та ци ја, а 
по тен ци јал но и збир ка ма оста лих ра до ва Уни вер зи те та. У том ре по зи то ри ју му мо гу да се ар-
хи ви ра ју и пре зен ту ју ра до ви на став ни ка и са рад ни ка Уни вер зи те та”,26 али се он углав ном не 
ко ри сти у те свр хе. Од 2012. го ди не док тор ске ди сер та ци је трај но се чу ва ју у ди ги тал ном ре-
по зи то ри ју му Е-те зе ко ји пред ста вља ин те грал ни део Ди ги тал ног ре по зи то ри ју ма PHA I DRA 
(Per ma nent Ho sting, Ar chi ving and In de xing of Di gi tal Re so ur ces and As sets).27 У овом ре по зи-
то ри ју му чу ва ју се док тор ске ди сер та ци је Уни вер зи те та у Бе о гра ду, Кра гу јев цу и Ни шу и оне 
су трај но ар хи ви ра не, кла си фи ко ва не, опи са не ме та по да ци ма и до ступ не на уч ној јав но сти. 
Ре по зи то ри јум са др жи и је дан број ста ри јих ди сер та ци ја ко је су од бра ње не на Уни вер зи те ту 
у Бе о гра ду у пе ри о ду од 1905. до 1941. го ди не.

23  Ви ше о ово ме ви де ти у Jac kson S. Amy еt al., ”Du blin Co re Me ta da ta Har ve sted Thro ugh OAI-PMH”, Jo ur nal of Li brary Me ta da ta 8, no. 
1 (9 April 2008): 5–21. doi:10.1300/J517v08n01_02. http://www.tand fon li ne.com/doi/pdf/10.1300/J517v08n01_02?ne e dAc cess=true 
(preuzeto 25. 3. 2017).

24  Иако то ње гов на зив су ге ри ше, Ди ги тал ни ре по зи то ри јум На род не би бли о те ке Србијe (На род на би бли о те ка Ср би је, Ди ги тал ни ре-
по зи то ри јум На род не би бли о те ке Ср би је, http://re po zi to ri jum.nb.rs/ (пре у зе то 26. 3. 2017)) ни кон цеп ту ал но, ни софт вер ски ни је 
ре по зи то ри јум у пра вом сми слу те ре чи. То је ар хи ва PDF до ку ме на та у ко ју се, у скла ду са до го во ром са Ми ни стар ством про све-
те, на у ке и тех но ло шког раз во ја, по хра њу ју и трај но чу ва ју сва из да ња до ма ћих на уч них ча со пи са ко ји се об ја вљу ју у Ре пу бли ци 
Ср би ји. Уз по моћ ове ба зе по да та ка мо гу ће је пра ти ти ре дов ност из ла же ња на ших на уч них ча со пи са (на осно ву да ту ма де по но ва-
ња), иако комплетни текстови из њих нису јавно доступни.

25  Ma te ma tič ki fa kul tet Uni ver zi te ta u Be o gra du, „Е-bi bli o te ka”, Na ci o nal ni cen tar za di gi ta li za ci ju, http://eli brary.matf.bg.ac.rs/ (pre-
u ze to 22. 10. 2016).

26  Гор да на Ма зић и др., „Би бли о гра фи је и ре по зи то ри ју ми: не по мир љи ви ан та го ни сти или про та го ни сти исте иде је”, у Срп ска на-
ци о нал на би бли о гра фи ја: збор ник ра до ва, глав ни и од го вор ни уред ник Све тла на Јан чић (Бе о град: На род на би бли о те ка Ср би је, 
2014), 147.

27  Уни вер зи тет ска би бли о те ка „Све то зар Мар ко вић”, Е-те зе Уни вер зи те та у Бе о гра ду, http://ete ze.bg.ac.rs/ (пре у зе то 25. 3. 2017).



88 Читалиште 30 (мај 2017) ОДРАЗ

 Албахари Б. „Јавно доступне библиографије истраживача...”, 80–94 
 

– У пе ри о ду из ме ђу 2013. и 2015. го ди не још су три ин сти ту ци је – Ин сти тут тех нич ких на у ка 
СА НУ,28 Ин сти тут за фи ло зо фи ју и дру штве ну те о ри ју29 и Ин сти тут еко ном ских на у ка30 из Бе о гра да 
ус по ста ви ле ди ги тал не ре по зи то ри ју ме у ко је су по че ле да уно се ме та по дат ке и де по ну ју ра до ве 
са рад ни ка ин сти ту та. Осно ву пр ва два ре по зи то ри ју ма чи ни софт вер отво ре ног ко да OPUS4, ко ји 
је из ра дио Цен тар за ин фор ма ци о ну тех ни ку „Kon rad Cu ze” из Бер ли на. По дат ке из ових ре по-
зи то ри ју ма пре у зи ма ју Go o gle Scho lar, Wor ldCat, BA SE, CO RE и дру ги агре га то ри, та ко да се ин-
фор ма ци је о ра до ви ма ис тра жи ва ча пре зен ту ју и свет ској на уч ној за јед ни ци. На жа лост, по ме ну ти 
ре по зи то ри ју ми ни су део не ког ве ћег и ду го роч ни јег про јек та, не го се одр жа ва ју ис кљу чи во за хва-
љу ју ћи ен ту зи ја зму би бли о те ка ра. Ре по зи то ри јум Ин сти ту та еко ном ских на у ка по чи ва на софт ве-
ру Е-Prints, из ра ђе ном у Шко ли за елек тро ни ку и ра чу нар ство Уни вер зи те та у Са ут хемп то ну.

– У то ку 2016. го ди не Ин сти тут за би о ло шка ис тра жи ва ња „Си ни ша Стан ко вић” и Ра чу-
нар ски цен тар Уни вер зи те та у Бе о гра ду успе шно су ре а ли зи ва ли про је кат раз во ја плат фор ме 
ин сти ту ци о нал ног ре по зи то ри ју ма под на зи вом РА ДаР – Ре по зи то ри јум ди ги тал них ар хи ви-
ра них ра до ва. Oн је кључ но ме сто за при ку пља ње, чу ва ње и ди се ми на ци ју ре зул та та ис тра жи-
ва ча Ин сти ту та. Овo је пр ви ин сти ту ци о нал ни ре по зи то ри јум у Ср би ји ко ји ис пу ња ва зах те ве 
Европ ске ко ми си је о оба ве зном отво ре ном при сту пу ра до ви ма на ста лим у окви ру про је ка та 
из ци клу са Хо ри зонт 2020, као и оба ве зу ко је је над ле жно Ми ни стар ство да ло у по зи ву за фи-
нан си ра ње про је ка та у 2016. да ис тра жи ва чи сво је ра до ве у пу ном тек сту де по ну ју у ре по зи-
то ри ју ме. У пот пу но сти је ускла ђен са зах те ви ма кон зор ци ју ма Ope nA I RE. У ре по зи то ри ју му 
се у овом тре нут ку на ла зи око 2500 за пи са. Раз ви јен је на про грам ском па ке ту за ре по зи то ри-
ју ме отво ре ног ко да Dspa ce, ко ји, из ме ђу оста лог, за до во ља ва стан дар де ин тер о пе ра бил но сти 
уоби ча је не за ин сти ту ци о нал не ре по зи то ри ју ме. Ње го во уре ђи ва ње, од но сно унос по да та ка и 
бри га о аутор ским пра ви ма је оба ве за би бли о те ке Ин сти ту та.31

У Ср би ји је ус по ста вља ње ин сти ту ци о нал них ре по зи то ри ју ма још увек у за чет ку, али сва ка-
ко тре ба ис та ћи на пре дак у њи хо вом одр жа ва њу и раз во ју, на ро чи то у Ин сти ту ту еко ном ских 
на у ка и Ин сти ту ту за би о ло шка ис тра жи ва ња ко ји има ју пот пу ну по др шку сво јих упра ва.

– Од 2015. го ди не по кре нут је и пор тал НаР ДУС (На ци о нал ни Ре по зи то ри јум Ди сер та ци ја 
у Ср би ји) ко ји је из ра ђен у скла ду са смер ни ца ма про јек та Европ ске уни је за ис тра жи ва ње и 
ино ва ци је (Хо ри зонт 2020) и ко јим се под сти че уче шће на ших ви со ко школ ских ин сти ту ци ја 
у ар хи ви ра њу док тор ских ди сер та ци ја у европ ски ре по зи то ри јум док тор ских ди сер та ци ја.32

(7) На ци о нал ни елек трон ски сер ви си

а) Вир ту ел на би бли о те ке Ср би је 

Нај ве ћим на ци о нал ним би бли о теч ким про јек том – Вир ту ел ном би бли о те ком Ср би је у на шој 
зе мљи ус по ста вље на је осно ва за ства ра ње је дин стве ног би бли о теч ко-ин фор ма ци о ног си сте ма 
и по стиг ну та је мно го ве ћа ви дљи вост би бли о граф ских по да та ка кроз раз ли чи те на чи не пре-
тра жи ва ња и кроз ко ри шће ње ве ли ког бро ја елек трон ских би бли о теч ких ка та ло га, сер ви са и 
дру гих ба за по да та ка. У овај сер вис се, од укуп но 2553 би бли о те ке у Ср би ји,33 до са да укљу чи ло 

28  In sti tut teh nič kih na u ka Srp ske aka de mi je na u ka i umet no sti, ”Di gi tal re po si tory of the In sti tu te of Tec hni cal Sci en ces of SA SA”, ITN, 
http://www.itn.sa nu.ac.rs/bi bli o te ka-opus4.html (pre u ze to 22. 9. 2016).

29  In sti tut za fi lo zo fi ju i dru štve nu te o ri ju, Uni ver zi tet u Be o gra du, „Di gi tal ni re po zi to ri jum In sti tu ta za fi lo zo fi ju i dru štve nu te o ri ju”, 
IFDT, http://www.in stifdt.bg.ac.rs/re po zi tu ri jum-ra do va/ (pre u ze to 22. 9. 2016).

30  In sti tut eko nom skih na u ka, „Ebo oks re po si tory”, IEN, http://ebo oks.ien.bg.ac.rs/ (pre u ze to 22. 9. 2016).
31  Uni ver zi tet u Be o gra du, In sti tut za bi o lo ška is tra ži va nja „Si ni ša Stan ko vić”, RA DaR, http://www.ibiss.bg.ac.rs/?lan=0&me nu=472 

(pre u ze to 27. 3. 2017).
32  Uni ver zi tet u Be o gra du, „NaR DUS – Na ci o nal ni re po zi to ri jum di ser ta ci ja u Sr bi ji”, http://nar dus.mpn.gov.rs/ (pre u ze to 22. 9. 2016).
33  Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку, Ста ти стич ки ка лен дар Ре пу бли ке Ср би је (Бе о град: Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку, 2016), 98, 

http://we brzs.stat.gov.rs/Web Si te/re po si tory/do cu ments/00/02/07/26/Sta ti stic ki_ka len dar_2016.pdf (пре у зе то 5. 8. 2016).



ОДРАЗ Читалиште 30 (мај 2017) 89
 
 Албахари Б. „Јавно доступне библиографије истраживача...”, 80–94

ви ше од 180 би бли о те ка и стал но се укљу чу ју но ве. Ако узме мо у об зир да се ме ђу њи ма на ла зе 
и три нај зна чај ни је би бли о те ке Ср би је (НБС, БМС, УБ „Светозар Марковић”) ко је има ју и нај-
ве ће фон до ве34 и да тре нут но уза јам ни елек трон ски ка та лог са др жи пре ко 8.000.000 би бли о-
граф ских за пи са,35 он да се до са да шњи ре зул та ти овог про јек та мо гу сма тра ти за до во ља ва ју ћим.

Софт вер ску осно ву ВБС чи ни CO BIB.SR, ко ји је као уза јам на би бли о граф ско-ка та ло шка ба за 
по да та ка део CO BISS.net мре же и кроз ко ји се ме ђу соб но по ве зу ју ауто ном ни, од но сно на ци о-
нал ни би бли о граф ски си сте ми из не ко ли ко европ ских др жа ва. Ова ба за по да та ка са др жи би бли-
о граф ске за пи се о књи жној (мо но граф ске и се риј ске пу бли ка ци је) и не књи жној гра ђи (CD и DVD 
из да ња). За раз ме ну по да та ка у си сте му CO BISS ко ри сте се фор мат CO MARC/B за би бли о граф ске 
по дат ке и фор мат CO MARC/A за нор ма тив не по дат ке, ко ји су за сно ва ни на фор ма ту UNI MARC.36 

б) E-CRISS.SR 

E-CRISS.SR је спе ци ја ли зо ва на веб-апли ка ци ја ко ју је Ин сти тут ин фор ма циј ских зна но сти 
у Ма ри бо ру бес плат но по ну дио ко ри сни ци ма CO BISS апли ка ци ја ка ко би се, у окви ру на ци-
о нал них би бли о теч ко-ин фор ма ци о них си сте ма у мре жи CO BISS.net, мо гла ус по ста ви ти еви-
ден ци ја ис тра жи ва ча и уста но ва нео п ход на за во ђе ње би бли о гра фи ја на уч них рад ни ка и за 
ева лу а ци ју њи хо вог ра да. У по след ње вре ме ова ба за се до пу њу је и опи си ма то ка и ре зул та та 
раз ли чи тих ис тра жи ва ња кроз ус по ста вља ње ве за са дру гим би бли о граф ским и мул ти ме ди јал-
ним ба за ма ко је су ме ђу соб но по ве за не. Ве ћи на по да та ка је на срп ском и ен гле ском је зи ку.

Кра јем 2005. го ди не ура ђе на је пр ва кон вер зи ја по да та ка о ис тра жи ва чи ма из Ср би је у 
E-CRISS.SR (на став ни ци и са рад ни ци са 16 фа кул те та Бе о град ског уни вер зи те та),37 та ко да 
се као по че так ра да веб-апли ка ци је ко ја пред ста вља ин фор ма ци о ни си стем о ис тра жи вач кој 
де лат но сти у Ср би ји мо же узе ти 2006. го ди на. E-CRISS.SR је апли ка ци ја уса гла ше на са пре-
по ру ка ма CE RIF-a (Com mon Euro pean Re se arch In for ma tion For mat) ко ји про пи су је струк ту ру 
по да та ка о ис тра жи вач ким про јек ти ма, а об у хва та и пре по ру ке за ис тра жи вач ке ор га ни за-
ци је, оде ље ња и ис тра жи ва че. У окви ру ин фор ма ци о ног си сте ма E-CRISS.SR на ла зе се ба зе 
по да та ка о ис тра жи вач ким ор га ни за ци ја ма, оде ље њи ма ор га ни за ци ја, ис тра жи ва чи ма и про-
јек ти ма ко је су ме ђу соб но по ве за не.

E-CRISS.SR по ве зан је са ин фор ма ци о ним си сте мом CO BISS.SR, од но сно ње го вом би бли-
о граф ском ба зом и, за хва љу ју ћи то ме, ко ри сни ци ма овог си сте ма омо гу ћен је не по сре дан 
увид у би бли о гра фи је на уч них рад ни ка. Да кле, бит но је на по ме ну ти да 2006. го ди на пред ста-
вља по че так из ра де Би бли о гра фи је ис тра жи ва ча Ср би је, од но сно пре ла зак са би бли о гра фи је 
Уни вер зи те та у Бе о гра ду и Уни вер зи те та умет но сти у Бе о гра ду на би бли о гра фи ју це ле ис тра-
жи вач ке за јед ни це Ср би је.

Пер со нал не би бли о гра фи је мо гу да се ис пи шу ди рект но из си сте ма E-CRISS.SR или пре ко 
оп ци је Би бли о гра фи је и E-CRISS.SR у CO BISS.SR си сте му. При ли ком ис пи са, мо же се де фи-
ни са ти пе ри од на ко ји се би бли о гра фи ја од но си, а мо гу ће је ода бра ти и је дан од пет фор ма-
та би бли о граф ске је ди ни це (ISO, IEEE, ISBD, ISBD у зби је ном об ли ку и ISO са ис пи сом свих 

34  На род на би бли о те ка Ср би је, „По да ци о срп ским би бли о те ка ма – CO LIB.SR”, Вир ту ел на би бли о те ка Ср би је, http://www.vbs.rs/scripts/
co biss?ukaz=BASP&bno=507&id=1143502260976025 (пре у зе то 26. 10. 2016). Уку пан број ових би бли о те ка чи не: 80 на род них би бли о те-
ка, 73 ви со ко школ ске и 30 спе ци јал них би бли о те ка. Школ ске би бли о те ке ко је су ина че нај број ни је (1523) ни су укљу че не у овај си стем.

35  На род на би бли о те ка Ср би је, „Пу но прав ни чла но ви си сте ма CO BISS.SR и њи хо во уче шће у си сте му уза јам не ка та ло ги за ци је: би-
бли о граф ске ба зе по да та ка и по да ци о фон ду”, Вир ту ел на би бли о те ка Ср би је, http://vbsho me.vbs.rs/sr/o_co bis su/do ku men ti/
STAT_PRI RAST_2015_SR_1.pdf (пре у зе то 11. 8. 2016).

36  За ме ђу на род ну раз ме ну би бли о граф ских по да та ка ко ри сти се фор мат MARC 21. Мо гу ће су кон вер зи је за пи са из фор ма та CO-
MARC у MARC 21 и обрат но. За пи си се мо гу екс пор то ва ти у струк ту ри ISO 2709 (MARC 21, CO MARC) или XML (Du blin Co re, 
MODS, MARC 21, CO MARC). 

37  У раз го во ру са ко ле гом Ми ле том Сти је по ви ћем из УБ „Све то зар Мар ко вић”, ко ји ра ди на одр жа ва њу и раз во ју ове ба зе, аутор ка 
ра да до би ла је ин фор ма ци је да је 2005. го ди не ура ђе на ан ке та на Бе о град ском уни вер зи те ту и да је је дан део фа кул те та до ста вио 
тра же не по дат ке у та бе ла ма са да то те ка ма у Word-овим фај ло ви ма ко је су кон вер то ва не у E-CRISS.
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ауто ра). Би бли о граф ске је ди ни це се мо гу сор ти ра ти на ви ше на чи на, а ис пис мо же би ти у 
HTML или XML фор ма ту. Мо гу ће је иза бра ти и је зик, од но сно пи смо би бли о гра фи је.38

У ба зи је тре нут но ре ги стро ва но 10.942 ис тра жи ва ча, 286 организацијa, 830 ис тра жи вач-
ких оде ље ња и 777 про је ка та.39 На жа лост, пот пу ни би бли о граф ски по да ци до ступ ни су са мо 
за оне ис тра жи ва че чи је су ма тич не ин сти ту ци је део си сте ма CO BISS.SR. Нај ве ћи број би бли-
о те ка на уч но и стра жи вач ких ин сти ту та ни је део тог си сте ма, па ве о ма ва жан део про дук ци је 
до ма ћих на уч ни ка ни је по кри вен у ба зи по да та ка E-CRISS.SR.

Сва ка ко је зна чај но ис та ћи да се ова ба за из у зет но раз ви ла у Сло ве ни ји и да су у сло ве нач-
кој ба зи SIC RIS, уз основ на пре тра жи ва ња, раз ви је на и но ва, као што су би бли о граф ски по ка-
за те љи успе шно сти, вред но ва ње гру пе ис тра жи ва ча, нај у спе шни ји ис тра жи ва чи, нај у глед ни је 
пу бли ка ци је и мо ни то ринг ко ји пра ти на уч ни рад сло ве нач ких ауто ра и ко ји је по ве зан са 
Wos-ом i Sco pus-ом.40

ц) На ши у WoS-у 

На ши у WoS-у је ба за по да та ка у окви ру веб-стра ни це на ци о нал ног би бли о теч ког кон зор ци-
ју ма КоБ СОН. Она да је увид у ра до ве до ма ћих ауто ра ко ји су ин дек си ра ни у ци тат ној ба зи по-
да та ка Web of Sci en ce. Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја ју је оце ни ло као 
ре фе рент ну у вред но ва њу ре зул та та на уч ног ра да. Ова ба за по да та ка ни је ра ђе на са иде јом 
да бу де све о бу хват на би бли о граф ска ба за, већ сред ство ко је ће до ма ћим на уч ни ци ма омо гу-
ћи ти бр жи при ступ до ин фор ма ци ја о ме ђу на род ној ви дљи во сти њи хо вих на уч них ре зул та та. 
Би бли о граф ски по да ци о ра до ви ма ис тра жи ва ча ре дов но и ауто мат ски се ажу ри ра ју пре у зи-
ма њем по да та ка из Web of Sci en ce. Уз по моћ од го ва ра ју ће API апли ка ци је до ступ ни су по да ци 
о ци ти ра но сти по је ди нач них ра до ва у ин дек сним ба за ма по да та ка Web of Sci en ce и Sco pus.41

д) Срп ски ци тат ни ин декс

Још јед на ре ле вант на и ко ри сна ба за по да та ка ко ја се де ли мич но мо же ко ри сти ти и као 
би бли о граф ска ба за је сте Срп ски ци тат ни ин декс (СЦИн декс) ко ји одр жа ва Цен тар за ева лу а-
ци ју у обра зо ва њу и на у ци.42 У овом сер ви су ре фе ри шу се до ма ћи ча со пи си ко ји су ка те го ри-
са ни као пе ри о дич не пу бли ка ци је на уч ног ка рак те ра. Ин дек си ра ју се си сте мат ски „од ко ри ца 
до ко ри ца”, па се у окви ру ме та по да та ка, осим на сло ва и са же та ка ра до ва, мо гу на ћи и све 
ци ти ра не ре фе рен це. Ме та по да ци из СЦИн дек са до ступ ни су у сер ви су Go o gle Scho lar. До 
2015. го ди не Срп ски ци тат ни ин декс је об у хва тао пре ко 400 ча со пи са, а пре стан ком јав ног 
фи нан си ра ња до шло је до про ме не по слов ног мо де ла, па су услу ге ин дек си ра ња до ступ не 
са мо ча со пи си ма ко ји су на то прет пла ће ни. Због то га је број ча со пи са ко ји се ин дек си ра ју у 
СЦИн дек су знат но ма њи – 228. Вред ност ове ба зе по да та ка је у то ме што је ве ли ки број чла на-
ка до сту пан и у ви ду пу ног тек ста.43 Од по чет ка 2017. го ди не ме та по дат ке из СЦИн дек са пре у-
зи ма и европ ски агре га тор Ope nA i re, а про фи ли ауто ра по ве за ни су са OR CID про фи ли ма (за 
оне ауто ре ко ји их има ју).

38  Ми ле Сти је по вић и др., Нав. де ло, 225–232.
39  На род на би бли о те ка Ср би је, E-CRISS.SR, http://e-cris.sr.co biss.net/pu blic/jqm/cris.aspx?lang=scr&op de scr=ho me&opt=1 (пре у зе-

то 26. 3. 2017).
40  CO BISS/Sci Met za spre mlja nje znan stve ne pro duk ci je slo ven skih av tor jev, http://sci met.izum.si/ (pre u ze to 26. 3. 2017).
41  Би ља на Ко са но вић и Та тја на Ти мо ти је вић, „На уч ни ра до ви ис тра жи ва ча из Ср би је у Web of Sci en ce”, у Срп ска на ци о нал на би бли о-

гра фи ја: збор ник ра до ва, глав ни и од го вор ни уред ник Све тла на Jанчић (Бе о град: На род на би бли о те ка Ср би је, 2014), 169–176.
42  Ова ба за по кри ва са мо део до ма ћих ча со пи са и у њој ни је мо гу ће гру пи са ти сва име на ауто ра у је дан про фил.
43  Cen tar za eva lu a ci ju na u ke „SCIn deks – Srp ski ci tat ni in deks”, http://scin deks.ceon.rs/De fa ult.aspx (pre u ze to 26. 10. 2016). У вре ме из-

ра де овог ра да у овом сер ви су би ло је 1.078.512 ре фе рен ци из 73.835 чла на ка, од ко јих 32.928 у ви ду пу ног тек ста, ко ји су об ја вље ни 
у до ма ћим ча со пи си ма од 2000. на да ље, од но сно, у ху ма ни стич ким ди сци пли на ма од 1996, а у дру штве ним на у ка ма, од 1991. го ди не.
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На ши у WoS-у и Срп ски ци та ни ин декс су ба зе по да та ка ко је су зна чај не због то га што 
про мо ви шу на ше ис тра жи ва че и пра те њи хо ву ци ти ра ност, али оне ипак не да ју пот пу ни би-
бли о граф ски пре глед и увид у на уч ну про дук ци ју не са мо по је ди них, не го ни у уку пан број 
свих на уч них ра до ва у Ср би ји. Због то га што нај ве ћим де лом пра те и ре фе ри шу са мо члан ке у 
ода бра ним на уч ним ча со пи си ма и не пра те дру ге вр сте би бли о граф ске гра ђе, као што су мо-
но гра фи је и при ло зи у збор ни ци ма ра до ва, ова два сер ви са не мо гу се тре ти ра ти као пот пу ни 
би бли о граф ски из во ри, али сва ка ко мо гу би ти зна чај на до пу на за из ра ду це ло ви тих би бли о-
гра фи ја ис тра жи ва ча, па су због то га и на ве де ни у овом пре гле ду.

(8) Ме ђу на род ни елек трон ски сер ви си – OR CID (Open Re se ar cher and Con tri bu tor ID) 

OR CID44 је ор га ни за ци ја ко ја одр жа ва отво ре ну и не за ви сну ба зу по да та ка о ис тра жи ва чи-
ма и њи хо вом на уч ном ра ду у це лом све ту. На осно ву уне тих лич них и про фе си о нал них по да-
та ка ге не ри ше се ал фа ну ме рич ки кôд ко ји пред ста вља је дин стве ну озна ку за иден ти фи ка ци ју 
ис тра жи ва ча. На тај на чин се ре ша ва про блем пре по зна тљи во сти ауто ра и трај но се де фи ни-
ше ње гов иден ти фи ка тор у на уч ном све ту, из ра жен пре ко ИД озна ке.

Ова ба за је ин тер о пе ра бил на, што зна чи да се у њу или из ње мо гу уво зи ти и из во зи ти ме та-
по да ци из дру гих си сте ма. По ве зан је са WoS-ом и Sco pus-ом – ове две ба зе по да та ка ис по ру-
чу ју ме та по дат ке OR CID-у.45 С дру ге стра не, Web of Sci en ce и Sco pus ко ри сте јав но до ступ не 
ме та по дат ке из OR CID-а ка ко би по пра ви ли ква ли тет по да та ка о ауто ри ма (WoS), од но сно 
ква ли тет аутор ских про фи ла (Sco pus) уну тар сво јих си сте ма. За хва љу ју ћи овој ин те гра ци ји 
обе ба зе по да та ка мо гу се пре тра жи ва ти по OR CID иден ти фи ка то ру ауто ра. Уко ли ко се ра до-
ви не мо гу пре у зе ти из би ло ко је јав но до ступ не ба зе по да та ка, ме та по да ци се у OR CID мо гу 
уне ти и руч но, што зна чи да је мо гу ће фор ми ра ти ком плет ну пер со нал ну би бли о гра фи ју.

За кљу чак

Ана ли за на бро ја них на чи на при ку пља ња гра ђе за из ра ду би бли о гра фи ја на уч них рад ни ка 
у Ср би ји ука зу је на мно ге не до стат ке ко ји су се по ја ви ли у на ци о нал ној ре тро спек тив ној и те-
ку ћој би бли о гра фи ји. Та ко је је дан ре ла тив но ма ли број ин сти ту та об ја вљи вао би бли о гра фи је 
сво јих из да ња у це ли ни46 или као део не ког збор ни ка ра до ва по во дом зна чај них го ди шњи ца, 
што сва ка ко тре ба да бу де је дан од па ра ме та ра за укљу чи ва ње ових ра до ва (по себ но у ана ли-
тич кој об ра ди) у на ци о нал ну би бли о гра фи ју на уч но и стра жи вач ког ра да.

44  OR CID (Open Re se ar cher and Con tri bu tor ID), https://or cid.org/ (pre u ze to 26. 3. 2017).
45  Ви ше о OR CID-у ви де ти у La u rel L. Ha ak et al., ”OR CID: A System to Uni qu ely Iden tify Re se ar chers”, Le ar ned Pu blis hing 25, no. 4 (1 

Oc to ber 2012): 259–264. doi:10.1087/20120404 http://on li ne li brary.wi ley.com/doi/10.1087/20120404/epdf (pre u ze to 25. 2. 2017)
46  Пре ма ре зул та ти ма ис пи са из CO BISS-а овај број је, у од но су на уку пан број на уч но и стра жи вач ких ор га ни за ци ја у Ср би ји (63), 

за и ста ма ли. Са мо је 14 ин сти ту та об ја ви ло би бли о гра фи је сво јих из да ња.
1. Ин сти тут дру штве них на у ка (Би бли о гра фи ја из да ња Ин сти ту та дру штве них на у ка: 1957–2007. и 2007–2011)
2. Ин сти тут Та миш (Ин сти тут Та миш: 1956–2006: пе де сет го ди на при ме не на у ке у по љо при вре ди)
3.  Ин сти тут за би о ло шка ис тра жи ва ња „Си ни ша Стан ко вић” (Ин сти тут за би о ло шка ис тра жи ва ња „Си ни ша Стан ко вић”:
 1987–1992)
4. Ин сти тут за филм (Из да вач ка де лат ност Ин сти ту та за филм: 1964–2000)
5. Ин сти тут за ис тра жи ва ња у по љо при вре ди Ср би је (Из ве штај о на уч но и стра жи вач ком ра ду за 2002. го ди ну)
6. Ин сти тут за књи жев ност и умет ност (Би бли о гра фи ја из да ња: (1962–1992))
7. Ин сти тут за ку ку руз „Зе мун По ље” (Би бли о гра фи ја ра до ва и ЗП до стиг ну ћа)
8. Ин сти тут за ну кле ар не на у ке Вин ча (Би бли о гра фи ја ра до ва са рад ни ка Ин сти ту та, об ја вље них у 1991. го ди ни) 
9. Ин сти тут за пе да го шка ис тра жи ва ња (Ca ta lo gue of Pu bli ca ti ons: 1990–1995)
10.  Ин сти тут за са вре ме ну исто ри ју (Би бли о гра фи ја Ин сти ту та за са вре ме ну исто ри ју: 1995–2000. – об ја вље на као се па рат у:
 Исто ри ја 20. ве ка бр. 2 (2001))
11. Ин сти тут за срп ску кул ту ру При шти на (Ин сти тут за срп ску кул ту ру При шти на: (1988–2002))
12. In sti tut za tran sfu zi ju kr vi Sr bi je (Bi bli o gra fi ja: ra do vi struč nja ka In sti tu ta za tran sfu zi ju kr vi Sr bi je: od 1944. do 2004. go di ne)
13. In sti tut za vo ćar stvo (60 go di na Cen tra za vo ćar stvo i vi no gra dar stvo i 70 go di na In sti tu ta za vo ćar stvo)
14. In sti tut za za šti tu bi lja i ži vot nu sre di nu (In sti tut za za šti tu bi lja i ži vot nu sre di nu: 1945–1995).
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Мно го че шћи је слу чај да су ин сти ту ти об ја вљи ва ли пер со нал не или те мат ске би бли о гра-
фи је и би бли о гра фи је на уч них и струч них ча со пи са чи ји су би ли из да ва чи. Де таљ ни је ин фор-
ма ци је о из да вач кој де лат но сти ин сти ту та и ис тра жи ва ча углав ном су би ле пра ће не пре ко 
раз ли чи тих бил те на за ин тер ну упо тре бу ко ји ни су би бли о граф ски ре ги стро ва ни и ни су аде-
кват но сме ште ни у би бли о теч ке фон до ве и ко ји су ве ро ват но спо ра дич но и са чу ва ни. У ско ри-
је вре ме, про јект ни из ве шта ји о ра до ви ма ис тра жи ва ча пе ри о дич но су, у раз ли чи тим он лајн 
вер зи ја ма, до ста вља ни над ле жним ми ни стар стви ма. На жа лост, те вер зи је су ра ђе не у ло ше 
осми шље ним про гра ми ма ко ји ни су има ли ду го тра јан кон ти ну и тет у ар хи ви ра њу ни ти стан-
дар ди зо ва на би бли о граф ска пра ви ла при ли ком уно са по да та ка. Чи ње ни ца је да по да ци из тих 
из ве шта ја ни су јав но до ступ ни и да су та кве ин фор ма ци је о ра до ви ма и на уч ним до стиг ну ћи-
ма ис тра жи ва ча за ши ру на уч ну јав ност пот пу но не ви дљи ве.

Иако у на шој зе мљи по сто ји ви ше раз ли чи тих би бли о граф ских ба за и сер ви са, они ни су об-
је ди ње ни, па су та ко и би бли о гра фи је ра до ва ис тра жи ва ча при сут не на раз ли чи тим ме сти ма 
ко ја ни су ме ђу соб но по ве за на (пре све га у сми слу је дин стве них стан дар да на ко ји ма по чи ва-
ју) и из ко јих се не мо гу до би ти сви ра зул та ти на уч ног ра да од ре ђе ног ауто ра.

Да би се овај про блем пре ва зи шао и да би се сви до ступ ни из во ри уза јам но ко ри сти ли, по-
ве за ли и ујед на чи ли, оп ти мал но решењe у овом тре нут ку је при сту па ње би бли о те ка на уч но и-
стра жи вач ких ор га ни за ци ја CO BISS-у, од но сно EC RIS-у. На тај на чин би се из бе гло ра си па ње 
ре сур са и ду пли ра ње по да та ка, а на уч ној за јед ни ци и ре сор ном ми ни стар ству би се омо гу ћи-
ло да кроз са мо јед ну цен трал ну ба зу по да та ка има ју увид у на ци о нал ну на уч ну про дук ци ју.

Дру го, ла ко из во дљи во и мо гу ће ре ше ње је сте да сви ис тра жи ва чи кре и ра ју про фи ле у 
OR CID-у, где би би бли о граф ски по да ци, ко ји би се ре дов но ажу ри ра ли, би ли јав но ви дљи ви. 
Ин тер ак тив не OR CID озна ке ла ко се ин те гри шу у ди ги тал не ре по зи то ри ју ме, плат фор ме за из-
да ва ње ча со пи са и агре га то ре, па би се кре и ра њем OR CID про фи ла ис тра жи ва ча омо гу ћи ла 
не са мо ве ћа ви дљи вист би бли о гра фи ја ис тра жи ва ча, не го би се олак ша ла њи хо ва иден ти фи-
ка ци ја у по ме ну тим ба за ма по да та ка.

Тре ће ре ше ње под ра зу ме ва ло би ус по ста вља ње мре же ин сти ту ци о нал них ди ги тал них ре-
по зи то ри ју ма и цен трал ног на ци о нал ног агре га то ра, ко ји би, по ред по да та ка из ди ги тал них 
ре по зи то ри ју ма, мо гао да пре у зи ма ме та по дат ке и из си сте ма CO BISS, бу ду ћи да се за пи си 
из тог си сте ма мо гу екс пор то ва ти у ком па ти бил ном фор ма ту.47 Осим што би олак ша ло из ра ду 
би бли о гра фи ја на уч них рад ни ка, ово ре ше ње би омо гу ћи ло отво ре ни при ступ ве ли ком бро ју 
на уч них пу бли ка ци ја. Би бли о гра фи ма би био омо гу ћен при ступ пу ном тек сту свих пу бли ка ци-
ја, што би знат но по бољ ша ло ква ли тет би бли о гра фи ја.
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Publicly Available Bibliographies of Serbian Researchers  
– Conditions and Perspectives

Аbstract
The bibliographies of Serbian researchers are a valuable source of information about the local research outputs. 
They also play an important role in the system of evaluation of scientific results of individuals, project teams 
and scientific institutions. In Serbia there is no nationwide uniform platform that would enable a full insight into 
bibliographic information about the publications of currently active researchers. This paper provides a historical 
overview of bibliographic tracking of the research outputs in Serbia. It presents earlier bibliographic databases and 
various modern electronic services that index scientific publications of Serbian researchers. Through an analysis of 
the advantages and shortcomings of these sources of information, the author comes to the conclusion that in Serbian 
libraries there are various bibliographic databases which are not integrated and interoperable. The solution to this 
problem can be found in the inclusion of all the libraries in E-CRIS (Electronic Current Research Information System) 
or compiling bibliographies of the researchers using ORCID (Open Researcher and Contributor ID).
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